

强本强基严监严管，证监会打出“组合拳”

四项政策文件集中发布，把保护投资者合法权益放在更突出位置

加强现金分红监管 推动一年多次分红

据介绍，这次推出的一揽子政策文件，在研究论证阶段就非常重视投资者的意见建议，更加突出保护投资者的监管理念在四项政策文件中始终贯穿。

针对提升投资者的获得感，《关于加强上市公司监管的意见（试行）》要求加强现金分红监管，对多年未分红或股利支付率偏低的公司加强监管约束，并推动有能力的公司一年多次分红，在春节前结合未分配利润和当期业绩预分红。该意见还提出，要压实上市公司市值管理主体责任，推动优质上市公司积极开展股份回购，引导更多公司回购注销。

在机构监管领域，《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见（试行）》提出督促行业机构端正经营理念，提升投资者服务能力；强化管理人、高管及基金经理与投资者的利益绑定机制；形成适合各类投资者需求的多样化金融产品和服务体系等。

在3月6日召开的十四届全国人大二次会议经济主题记者会上，证监会新任主席吴清表示，保护投资者特别是中小投资者合法权益是证监会最重要的中心任务，并提出“强本强基”和“严监严管”的监管理念。

多位业内人士指出，近期市场各方已经感受到了不少变化，“两强两严”是各方对建设中国特色资本市场的期待。本次证监会集中发布四项政策文件，是贯彻落实中央金融工作会议精神的务实举措，是“两强两严”监管理念的落地，向市场传递了更加明确的政策导向。

把好入口关 着力提升上市公司质量

提升上市公司质量，是提振

证监会3月15日集中发布《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见（试行）》等四项政策文件，涉及发行上市准入、上市公司监管、机构监管、证监会系统自身建设，受到各方关注。

证监会副主席李超在当日举行的国新办新闻发布会上介绍，这批政策文件是一个有机整体，坚持目标导向、问题导向，切实回应市场关切，牢牢把握强监管、防风险、促高质量发展的主线，突出“强本强基”和“严监严管”。

四项政策文件突出 “强本强基”和“严监严管”

《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见（试行）》

着眼于从源头提高上市公司质量，全面从严加强对企业发行上市活动监管，压紧压实发行监管全链条各相关方责任，维护良好的发行秩序和生态，制定了8项政策措施。该意见提出，要研究提高上市财务指标，进一步从严审核未盈利企业等。

《关于加强上市公司监管的意见（试行）》

着眼于进一步推动上市公司提升投资价值 and 加强投资者保护，围绕打击财务造假、严格规范减持、加大分红监管、加强市值管理等各方关注的重点问题，制定了18项具体措施。

《关于加强证券公司和公募基金监管 加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见（试行）》

聚焦校正行业机构定位、促进功能发挥、提升专业服务能力和监管效能，提出了25项具体措施，力争用五年左右时间，形成“教科书式”的监管模式和行业标准。

《关于落实政治过硬能力过硬作风过硬标准 全面加强证监会系统自身建设的意见》

突出严字当头、直面问题、刀刃向内，推动证监会系统全面从严治政、党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

投资者信心和稳定市场预期的重要基础。

据介绍，这次监管政策的制定从发行准入、持续监管两端入手，以机构监管、投资者服务为抓手，着力提升上市公司质量。

严把发行上市准入关的意见提出，要研究提高上市财务指标，进一步从严审核未盈利企业等。该意见特别强调，健全全链条监督问责。拟上市企业和中介机构存在违规情形的，依照证券法等

规定严肃问责。审核注册人员和上市委委员存在故意或重大过失、违反廉政纪律的，终身追究党纪政务责任。

加强上市公司监管的意见瞄准上市公司持续监管，制定了多项具体措施推动上市公司提升投资价值。例如，鼓励上市公司综合运用股份、现金、定向可转债等工具实施并购重组、注入优质资产。

如何监管投行等“看门人”？加强证券公司和公募基金监管的

意见提出，建立健全执业负面清单和诚信管理制度，进一步落实“申报即担责”要求，压实投行“看门人”责任。通过规范引导投行提供更高品质的专业服务，把好入口关，持续提升上市公司质量。

李超表示，在严把IPO准入关的同时，增强发行上市制度对新质生产力相关产业领域的包容性适应性和精准支持力度，适时出台资本市场服务高水平科技自立自强和现代化产业体系建设相关政策措施，促进科技与资本深度融合，引导各类生产要素向新质生产力领域聚集。

从严监管突出 “全链条”和压实责任

据介绍，这次集中发布的四项政策文件，虽然侧重点各有不同，但都突出一个“严”字。对拟上市企业、上市公司、证券基金经营机构、会计师事务所、私募机构等主要市场主体以及证监会机关、派出机构、交易所全面覆盖，严字当头，一严到底。

严把发行上市准入关的意见强调，要压严压实IPO企业及“关键少数”对信息披露准确完整的第一责任，保荐机构要以可投性为导向执业展业，交易所要加强发行审核，从严监管高价超募，证监会派出机构要履行好辅导监管和现场检查职责等。

加强上市公司监管的意见提出，将减持与上市公司破净、破发、分红“挂钩”；对通过离婚、质押平仓、转融通出借、融券卖出等“身份”“交易”“工具”绕道减持的行为严格监管；责令违规主体购回违规减持的股份并上缴差价，对拒不及时纠正的依法严惩。

针对财务造假，有关意见要求构建财务造假综合惩戒体系，提高穿透式监管能力和水平，通过强化全方位立体式追责，大幅提高违法成本。

对于无视、损害公众投资者

利益的机构与个人，加强证券公司和公募基金监管的意见明确，坚持机构罚和个人罚、经济罚和资格罚、监管问责和自律惩戒并重，严厉打击。

从严管理监管队伍 直面问题刀刃向内

据介绍，这次制定的《关于落实政治过硬能力过硬作风过硬标准全面加强证监会系统自身建设的意见》突出严字当头、直面问题、刀刃向内。

证监会有关部门负责人表示，政商“旋转门”“逃逸式辞职”问题，破坏监管公信力和资本市场健康生态，将围绕削减离职人员在职履行公权力时形成的“职务身份价值”，从业务端和管理端综合施策，加强全链条治理，深化专项治理。

据透露，证监会将抓好各项政策的落地见效。关于资本市场的一揽子政策还将陆续发布，持续回应市场关切，推动资本市场高质量发展。 据新华社

十六里河： 整治广告牌匾， 美化市容环境

为进一步确保户外广告牌匾设置规范化，不断提升辖区形象，近日，济南市市中区十六里河街道城管委开展广告招牌和标识集中排查整治行动。

城管人员对辖区内各类户外广告、标志牌等实行全面检查，对于未经备案且不符合设置要求的门头牌匾、存在安全隐患的广告牌逐一做好登记，并指导商户进行现场整改。对一店多牌等不符合规范的户外广告进行现场整治，着力促进市容市貌提档升级。

(许婷婷)

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：侯波

抖音生活服务联合山东省市场监管局 共筑“放心消费”环境

记者 高寒

3月13日，山东省市场监管局与抖音生活服务共同推出“放心消费”标签点亮项目，旨在为消费者提供安全、可信赖的消费环境和体验。此次合作是全国范围内的首个试点，通过与政企合作，共同提升消费者购物体验。

“放心消费”标签点亮项目基于山东省市场监管局公示的“放心

消费示范单位”名单，并根据商家在抖音的经营表现，筛选出诚信经营、服务优质的商家，在抖音的店铺详情页、短视频页面等点亮绿色“放心消费”标签。目前已有2900余家门店参与，覆盖美食、旅游、住宿等多个行业。

通过点亮标签，不仅助力商家更好地展示优质产品和服务，拓宽销售渠道，还通过公众监督促使商家自觉诚信守法经营。同时，消费者将享受极速退款、先行赔付等增值服务，权益得到更全面保障。

同时，消费者可享受四大权益：一是价格透明、无隐形消费，如出现商家擅自增加自费项目或额外加价等情形，将根据相应标准对用户进行赔付；二是描述相符，如出现商家实际提供的服务与宣传不一致的情形，商家将

承担用户损失；三是优质先赔，用户享有优先操作订单退款服务；四是客服优先介入，遇到问题，平台客服会迅速响应，高速优质介入处理。

为保护消费者权益，“放心消费”点亮标签项目将建立三个机制：一是消费者反馈监测，持续监督亮标商家，确保服务质量；二是动态管理，将根据商家表现调整标签状态，对不合规商家进行标志撤销及相应违规处理；三是信息反馈，抖音生活服务将实时收集消费者意见并向监管反馈，助力监管部门提升效能。

此次合作是抖音生活服务在消费者权益保障方面的重要尝试，也是与政府监管部门深度合作探索。未来，“放心消费”标签点亮项目有望在全国推广，为更多消费者提供安全可靠的购物体验。

